

南召县水库河道及山洪灾害防治抢险分指挥部

关于加强山洪灾害防御工作的通知

各乡镇防汛指挥部、分指挥部成员单位：

目前，我县已进入主汛期，极端天气频发多发，暴雨洪水随时可能出现，我县山洪灾害点多面广，战线长，防御形势严峻，任务重点在基层，难点在夜间。为切实做好山洪灾害防御工作，保障人民群众生命财产安全，现就相关工作要求如下：

一、压紧压实各级防御责任。各乡镇要始终坚持人民至上、生命至上，压紧压实“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节责任和措施，全面落实“乡包村、村包组、组包户、党员干部包群众”的包保责任制，精细划分防御网格至最小单元，逐村逐户逐人落实安全转移责任人。加强对基层山洪灾害防御宣传培训的指导，提升相关责任人员的责任意识和履职能能力，确保基层责任全覆盖无死角。

二、督促责任人上岗到位。要强化24小时值班值守，尤其是加强受山洪威胁的村镇、人口聚集区、临时安置区、建筑工地、风景名胜旅游区、网红打卡地、河道边厂矿、尾矿库等重点部位现场值守，一旦接到预警信息，提醒做好转移准备或立即转移。

三、加密做好监测预警叫应。县水利部门要实时监测强降

雨动态，利用多渠道及时发布预警信息。加强山洪预警设施日常检修维护，确保设备正常运行。当山洪灾害系统发出预警，立即通过预警叫应系统电话叫应一线责任人，并跟踪督促乡镇政府落实防范措施。乡镇政府作为山洪灾害防御工作管理主体，要做到：严格落实预警“叫应”机制，有“叫”必“应”，尤其是夜间和凌晨群众警惕性较低的时候；当降雨达到预警阈值时坚决转移、发现险情迹象时组织坚决转移、险情不能准确判断时坚决转移，宁可多转、不可漏转，坚决避免发生群死群伤。

四、扎实细致排查风险消除隐患。各乡镇要坚持“汛期不过、排查不停、整改不止”的原则，对辖区内山洪灾害监测预警体系、沟道行洪安全等开展全覆盖、拉网式自查自纠，重点排查受山洪威胁的村镇、人口聚集区、风景名胜旅游区、工矿企业、重要交通干线、临时安置区以及跨沟道路或桥涵、厂房、建筑及沟内施工建设项目等，加大排查力度。针对沟道淤堵、堰塞体溃决、枯木枯枝堵塞桥涵等妨碍行洪突出问题，要及时清理消除；对一时难以消除的风险隐患，制定应急预案和防范应对措施，确保安全度汛。

五、持续完善山洪灾害防御预案。各乡镇要结合近几年发生的强降雨事件，再次检验复核乡（镇）级、村级山洪灾害防御预案，务必明确转移责任人、避险地点、避险路线、避险标识，做到简洁明了，提高预案的可操作性。要及时组织开展宣传、培训、演练，特别是要强化山洪叠加泥石流、桥涵淤堵漫溢改

道等极端场景下转移避险演练，切实保障人民群众生命安全。

下一步，分指挥部将常态化开展督查工作，采取电话核查、实地暗访等形式，对山洪灾害防御工作、各级责任人履职情况进行抽查。对因工作失误、信息错漏导致指令延误、处置不力的，予以全县通报批评。



抄送：南召县防汛抗旱指挥部
